

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

EDICION Y ADMINISTRACION: Isabel la Católica, número 6. Talleres Grabador Espinosa, 1.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

## Curiosidad y elecciones.

Desde que hace días llamábamos la atención del Cuerpo electoral sobre la necesidad de moverse con energicos impulsos para volcar lo que desde hace buen número de años viene siendo tinte característico de nuestras elecciones municipales, viene acentuándose, en la opinión pública un grado de atención sobre lo que ha de suceder, grado que quisieramos nosotros ver transformado y elevado a una superior categoría perceptiva. Hoy por hoy, bien puede afirmarse que la indiferencia pasada se ha trocado en una curiosidad, que parece infantil, por conocer los nombres de los candidatos que se han de disputar los sillones concejiles. A ello contribuyen distintas causas, todas ellas obedientes a sucesos, ó creaciones habidos en época cercana.

Se sabe que los partidos políticos han de presentar á la popular elección lo más respetable y granado de su seno y la opinión aparece excitada por conocer las candidaturas definitivas y entre la plana mayor política se dibujan plausibles estímulos dignos de ser recogidos y alentados, se anuncia la presentación de Concejales iniciados por la Cámara de Comercio y se desea ver el rumbo que este organismo toma en las funciones que le toca desempeñar cerca de los intereses populares; se susurra que es acuerdo adoptado por los jefes de partido, ó de grupo, el aconsejar á sus amigos políticos hoy pertenecientes al Ayuntamiento, que no aspiren á la reelección y se aguarda ver como estos dejan de cumplir la consigna aún cuando aspiren á ser reelegidos con el carácter de independientes, pues para ellos antes se ha de poner el relumbrón del cargo que las conveniencias administrativas y políticas, y toda esta concurrencia de causas y accidentes hacen que lo que ayer fué indiferencia sea curiosidad palpitante hoy y mañana se convierta en un movimiento electoral como no le hubo en los años anteriores. De ello nos congratulamos. Y el hácerlo enviamos sinceros plácemes á los jefes de partido, y especialmente al Gobernador señor Silvela quien desde su despacho trabaja con asiduo loable porque la significación de los Concejales, tanto política como socialmente, responda á la que debe esperarse de una capital de provincia que hasta la fecha, unas veces con razón y otras sin ella no ha hecho más que dolerse de los Ayuntamientos que han venido representándola y administrando sus mercedos intereses.

## ... al minuto.

La vitalidad en España. Interrogado por un extranjero respecto del porvenir del pueblo español, me he permitido contestarle que tengo en los

destinos de nuestro país la más firme confianza. El español posee la virtud cristiana por excelencia: la paciencia; lo resiste todo; su alma posee una fuerza increíble contra las adversidades. Cien años de gobiernos detestables no lo lanzan á la desesperación. Hay en el mundo de las ideas muchas que no han amidado aún en los cerebros de los españoles. Cuando estas ideas hagan el nido, se verá cómo se desenvuelven maravillosamente aptitudes y cualidades que todavía están en germen. Examinado históricamente, el español, á pesar de su largo pasado, es todavía un niño cuyos ojos no se han habituado á la viva luz del mundo moderno. Dotado con una vigorosa compleción física, debemos esperar que un día nuestros desarrollos enérgicos en el cerebro y en la voluntad. Contra lo que creen algunos delirantes, el pueblo español no es viejo decrepito, y de él puede decirse que sólo ha recorrido parte mínima de las jornadas de la vida. Esperemos que haya aprobado y ejercido con discernimiento la libertad que hasta ahora no conoce, sino por la letra de las fórmulas constitucionales, mal practicadas. Y en cuanto á la vida industrial, apenas ha tenido tiempo de probar sus aptitudes. El obrero español es sobrio, inteligente, pero le falta organización, metodización del trabajo, y sobre todo, instrucción científica. Es menester crear en España la enseñanza primaria racional y obligatoria de veras. La reforma escolar sería el bautismo de la nueva vida.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: en servir á nuestra ciudad sobre todas las cosas, y en no dejar de tener vergüenza. Con que ya lo saben los candidatos de cualquier clase, sean monárquicos ó republicanos.

Recientemente nos ocupamos en estas mismas columnas de la acción altamente beneficiosa del agua, y sus saludables efectos, y de la importancia capital que tiene en sus variadas y múltiples aplicaciones como profiláctica.—digámoslo así,—en multitud de afecciones.

Hoy, por el contrario, trataremos de su influencia en el desarrollo de ciertas enfermedades, pues sabido es desde los tiempos más remotos que cada agua ejerce diferente acción sobre nuestro organismo.

Gracias al microscopio, ha podido observarse que el agua más insípida y fresca, y, al parecer, más pura, contiene multitud de impurezas, por lo cual, es una verdad evidéntísima de que en la naturaleza no existe el agua pura.

Los sabios llegan á asegurar, además, que no existen dos aguas que no sean iguales, y que todas ellas van mezcladas con multitud de microbios y otros cuerpos extraños, perjudiciales todos á la salud.

Las diferentes acciones sobre el organismo del agua, se atribuían antiguamente, en cuando solo se analizaba químicamente, ó su composición; pero el usar en los análisis el microscopio, se vió que en cada variedad de agua, y hasta en una misma, en cada tiempo existían ciertos seres que nacían y se reproducían millares de millares de veces, sospechándose que esto pudiera ser causa de las alteraciones del cuerpo que experimentaba la persona que la bebía.

Un estudio concienzudo y profundas y repetidas experiencias, comprobó la exactitud de la sospecha, trocándose, por lo tanto, en realidad.

Desde entonces, el esfuerzo de la Ciencia, encaminóse á hallar la manera de contrarrestar tales efectos, y si del todo no lo ha conseguido porque aún falta disipar muchos misterios, no es razón para declararla fracasada.

Para el uso más común, se idearon los filtros, y aunque mucho se han preconizado, son muy pocos los que en realidad merecen una segura garantía.

Los de porcelana de amianto, son, hasta ahora, los que reúnen mejores condiciones y dan más satisfactorio resultado.

Aun en estos, la filtración no es enteramente perfecta, porque si es verdad que elimina del agua todos los micro-organismos, quedan siempre en el líquido los excrementos que desarrollan dichos seres.

En muchas especies patológicas no matan los microbios sino las toxinas ó venenos que desarrollan, y, así, puede suceder y sucede desgraciadamente con demasiada frecuencia, que el agua esté esterilizada, y, sin embargo, ejerza acción desastrosa sobre nuestro organismo.

Es un ejemplo práctico el suero Roux.

En él no hay microbios, y, no obstante es el único remedio eficaz contra la difteria.

Sabido es que el agua más pura, en contacto con el aire, se pudre; y que

el agua más inmundicia, herbida y reservada, no del aire, sino del polvo que aquel arrastra, permanece inalterable.

Pura y simplemente es causa de esto, que se impide la vida de los seres microbianos, invisibles á simple vista pero que viven y se reproducen tan pronto como el polvo que el aire arrastra se pone en contacto con el agua que permanecía inalterable.

Dos son los procedimientos conocidos para matar los microbios: el que podamos llamar procedimiento físico, es elevar la temperatura del agua á ciento, veinte grados; y el químico consiste en agregar ciertas sustancias al agua, para limpiarla de impurezas.

Lo mejor es, pues, á pesar de sus deficiencias, usar los filtros, procurando que estos sean de los más perfectos.

Dr. TRAVELLER.

## HIGIENE.

Del agua.

Recientemente nos ocupamos en estas mismas columnas de la acción altamente beneficiosa del agua, y sus saludables efectos, y de la importancia capital que tiene en sus variadas y múltiples aplicaciones como profiláctica.—digámoslo así,—en multitud de afecciones.

Hoy, por el contrario, trataremos de su influencia en el desarrollo de ciertas enfermedades, pues sabido es desde los tiempos más remotos que cada agua ejerce diferente acción sobre nuestro organismo.

Gracias al microscopio, ha podido observarse que el agua más insípida y fresca, y, al parecer, más pura, contiene multitud de impurezas, por lo cual, es una verdad evidéntísima de que en la naturaleza no existe el agua pura.

Los sabios llegan á asegurar, además, que no existen dos aguas que no sean iguales, y que todas ellas van mezcladas con multitud de microbios y otros cuerpos extraños, perjudiciales todos á la salud.

Las diferentes acciones sobre el organismo del agua, se atribuían antiguamente, en cuando solo se analizaba químicamente, ó su composición; pero el usar en los análisis el microscopio, se vió que en cada variedad de agua, y hasta en una misma, en cada tiempo existían ciertos seres que nacían y se reproducían millares de millares de veces, sospechándose que esto pudiera ser causa de las alteraciones del cuerpo que experimentaba la persona que la bebía.

Un estudio concienzudo y profundas y repetidas experiencias, comprobó la exactitud de la sospecha, trocándose, por lo tanto, en realidad.

Desde entonces, el esfuerzo de la Ciencia, encaminóse á hallar la manera de contrarrestar tales efectos, y si del todo no lo ha conseguido porque aún falta disipar muchos misterios, no es razón para declararla fracasada.

Para el uso más común, se idearon los filtros, y aunque mucho se han preconizado, son muy pocos los que en realidad merecen una segura garantía.

Los de porcelana de amianto, son, hasta ahora, los que reúnen mejores condiciones y dan más satisfactorio resultado.

Aun en estos, la filtración no es enteramente perfecta, porque si es verdad que elimina del agua todos los micro-organismos, quedan siempre en el líquido los excrementos que desarrollan dichos seres.

En muchas especies patológicas no matan los microbios sino las toxinas ó venenos que desarrollan, y, así, puede suceder y sucede desgraciadamente con demasiada frecuencia, que el agua esté esterilizada, y, sin embargo, ejerza acción desastrosa sobre nuestro organismo.

Es un ejemplo práctico el suero Roux.

En él no hay microbios, y, no obstante es el único remedio eficaz contra la difteria.

Sabido es que el agua más pura, en contacto con el aire, se pudre; y que

ese papel de hermana de la Caridad, y le ejerce con una dulzura sólo comparable á su gentileza y á su distinción.

## Extranjero.

Marruecos.

El corresponsal de L'Éclair en Argel dice que tiene noticias sobre las nuevas disposiciones tomadas con objeto de defender el Sur oranés.

Estas disposiciones han sido adoptadas oficialmente por el Gobierno, á propuesta de M. Jonnart.

Son la creación, en Beni-Abbés de una cuarta compañía del Sahara, encargada de guardar la región baja; la organización en Taghit de un escuadrón de spahis; el armamento completo de los Sidi Cheiks y de los Hamyans, organización de dos compañías montadas de la legión extranjera, y prolongación de la vía férrea y del telegrafo.

Falta ahora el hacer admitir la segunda parte del programa, que consiste en la ocupación de Bechar, y quizás de Tabelalet, así como el refuerzo del puesto de Bengirey y Baiyal.

M. Jonnart saldrá el sábado próximo para París, con objeto de conferenciar con el Gobierno, precisamente para tratar de esta segunda parte de su programa.

POLITICA ITALIANA

Retirada de Zanardelli.

El aire oxigenado y la vida reposada de que disfruta el señor Zanardelli, desde hace dos meses, en su deliciosa granja de Maderno, sita en las riberas del pintoresco lago de Iseo, en la región lombarda, no han podido templar su ánimo para que, con nuevas energías, pueda el insigne parlamentario volver á la lucha política. Recibiendo pocos días hace á varios ministros, el señor Zanardelli no ocultó su estado de profunda postración y su propósito de retirarse definitivamente de la política.

La noticia de la retirada se ha difundido rápidamente por toda Italia, dando margen á comentarios. Y que este acontecimiento político tiene visos de certeza lo prueba el hecho de haber llamado el Rey al ex ministro Giolitti en audiencia particular, desde su estación veraniega.

Es notorio que Giolitti está designado como el sucesor de Zanardelli.

Memérides segovianas.

15 DE OCTUBRE DE 1598.

Funerales en Segovia por Felipe II.

A las tres de la tarde del 15 de Octubre de 1598 salió de Santa Coloma la pompa fúnebre, compuesta por los niños, cofradías, religiosos y clero con sus cruces y veias blancas que dió la ciudad; seguían los monederos con sus maceros y estandartes negros, ambas audiencias con procuradores, notarios y escribanos, letrados y caballeros, cuatro reyes de armas de negro y los regidores por su antigüedad y por último el licenciado Francisco Arias de Berastigui, decano del consistorio con el estandarte real negro y á su lado don Gabriel de Heredia que llevaba sobre almohada de damasco negro, una corona y cetro de oro. Atravesaron las calles colgadas de bayeta negra hasta la Catedral, á cuya puerta del perdón salió el Obispo y Cabildo á recibirles, que cantó el oficio. Entre los coros se habia levantado un túmulo de cinco cuerpos que casi llegaba á la bóveda y conteniendo gran cantidad de luces de cera y adornado en su cuerpo inferior con geroglíficos, epitaños y poemas en todas lenguas, obra de los segovianos en certamen postico que acordó la ciudad oponiendo grandes premios á los mejores. PEDRO SÁINZ LÓPEZ.

CONSEJO DE MINISTROS.

Del celebrado ayer, se facilitó la siguiente

Nota oficiosa.

Por el señor presidente se expuso el programa parlamentario del Gobierno para el próximo periodo de sesiones, que comprende en primer término la discusión de los presupuestos para 1904 y del proyecto relativo al cambio exterior, cuyo contenido expuso al Consejo, siendo aprobado en todas sus partes.

También formarán parte del programa parlamentario los proyectos de impuestos sobre alcoholes, timbre y derechos reales, huelgas, jurados mixtos y tribunales industriales, acordándose además prosiga en el Congreso el examen del proyecto de Administración local, aprobado por el Senado.

Finalmente se someterán al Parlamento el proyecto de depósitos francos y demás que sucesivamente vaya aprobando el Consejo de ministros. El ministro de la Guerra dió cuenta de un decreto prorrogando hasta 31 de Diciembre el plazo para la presentación de los reclutas.

El de Agricultura dió cuenta de varios expedientes de trámite, que fueron aprobados.

También propuso el mismo ministro que se doten convenientemente los servicios del Canal de Isabel II para atender en buenas condiciones al abastecimiento de aguas en Madrid.

El Consejo acordó que se presente á las Cortes un proyecto de ley pidiendo el crédito necesario para realizar las reformas en dicha obras, estudiadas en el ministerio de Agricultura.

CRONICA.

Vendrá mañana.

Se la encontraba siempre en el mismo sitio.

Al dar las once menos cuarto el reloj de la iglesia vecina, aparecía en la extremidad de la extensa calle como un punto negro que crecía, crecía á medida que avanzaba lentamente, sin alcanzar nunca un tamaño natural, porque su cuerpo era pequeño y endeble.

Caminaba con paso incierto, vacilante, rozando las paredes, con los ojos fijos en el suelo y con sonrisa vaga, dichosa, parecida á los ensueños de los niños.

A primera vista parecía sumamente vieja, porque sus cabellos eran completamente blancos; pero observándola con detenimiento, se comprendía claramente que era una mujer joven.

Su rostro menudo, pálido y demarcado llevaba impreso el sello de la serenidad perfecta, como únicamente la disfrutaban los niños, cuya alma no se ha despertado aún, ó los ancianos en los que ya se ha adormecido.

Iba constantemente vestida de negro: se abrigan en verano con un ligero chal, y en el invierno con una pesada capa forrada de piel.

Se detenía ante la puerta de la escuela y esperaba. A las once, la gran campana señalaba la terminación de las clases, y poco después los chieuelos se precipitaban á la calle como rebaño de sueltos cabritillos.

Al punto que escuchaba el ruido de sus pisadas en la escalera, y en el entarimado vestíbulo, una fiebre intensa la consumía, inmóvil ante la puerta, examinaba con atención ansiosa los rostros infantiles de los colegiales.

Todos la conocían; algunos la evitaban temerosos; y otros en cambio se burlaban de ella, que no se daba cuenta de nada, ocupada únicamente en reconocer á los nuevos alumnos.

Terminadas las clases, y cuando sólo quedaban algunos rezagados, que salían uno á uno, se apoyaba en el quicio de la inmensa puerta y escuchaba con mirada de desesperación el caserón vacío.

Después de los chicos salían los profesores, á los que imploraba con ojos suplicantes, sin conseguir llamar su atención.

Más tarde, un criado cerraba la puerta, y entonces la pobre mujer quedaba sola en medio de la calle, apretándose convulsivamente las descarnadas manos, sin decidirse á partir. Al fin lo hacía, pero lentamente, extenuada, como si sus pies se negaran á sostenerla.

De vez en cuando se detenía, miraba en turno suyo y continuaba tristemente su camino, haciéndose su silueta más pequeña, cada vez más pequeña, hasta que desaparecía como una sombra en la extremidad de la calle.

Se la encontraba siempre en el mismo sitio.

En verano, cuando los rayos ardientes del sol calcinan la blanca fachada de la escuela; en otoño, cuando llueve copiosamente y silba el viento en las angostas callejas; en invierno, cuando todo reposa bajo el hielo y la nieve, permanecía allí inmóvil y en continua espera.

—¿Qué aguardais?, buena mujer; la preguntó un día el criado del colegio, mientras cerraba la puerta.

—A Saroscha, respondió mirándole fijamente.

—¿Ah!

—¿No ha venido Saroscha?

—No.

—¿Y por qué no viene?

—Sin duda está loca, pensó aquel hombre, y, con móviles de piedad, exclamó:

—Vendrá mañana.

—Si; vendrá mañana—repitió la infeliz, alejándose rebosante de alegría.

Y al mismo tiempo lanzaba mirradas á ambos lados del camino, esperando que por casualidad llegara Saroscha, pero no llegó.

Poco antes de Navidad, asistió á la escuela un nuevo alumno, hermosa criatura de diez años, de ojos azules, sombríos; de rubios y sedosos cabellos. La primera vez que le vió salir del colegio, charlando alegremente con sus nuevos compañeros, se estremeció, dió algunos pasos y cayó de hinojos ante el pequeño, besando su rostro, su cuerpo y sus cabellos.

—¡Saroscha! ¡Saroscha mio!—balbucía.

—No se llama Saroscha, sino Pablo—dijo uno de los niños que presenciaba la escena.

Pero no le escuchó, ocupada como estaba en abrazar, besar y regar con lágrimas el cuerpo del pequeño.

Este, atemorizado y sorprendido, al principio, concluyó por desprenderse de aquellos brazos, y se escapó, con sus compañeros.

La pobre mujer se levantó y quiso alcanzarle, pero sus débiles pies resbalaban en el suelo endurecido por la helada, y apenas si pudo distinguir como desaparecía en una casa de la calle más próxima.

Había, justamente, frente á esta casa una carpintería separada de la calle por una empalizada y por altos montones de gruesas piedras.

Se apoyó en la empalizada, entre dos de dichos montones, y allí permaneció con los ojos encadenados á la puerta por donde el niño había desaparecido.

Al medio día, la nieve comenzó á caer, primero con lentitud, como perlas blancas, después en copos que aumentaban en frecuencia y tamaño, y que llegaron á ser tan gruesos como puños y tan transparentes como el encaje.

Caían tan copiosamente que no se podían distinguir los objetos situados á tres pasos de distancia.

Al anochecer todo estaba cubierto por una blanca y espesa capa de nieve que rodeaba á la desventurada, haciendo invisible el color negro de sus vestidos, y confundiéndola con los montones de piedra entre los que se hallaba.

Un desfallecimiento, en cierto modo agradable, la invadió; sus ojos se aerraron poco á poco, y á pesar suyo quedó profundamente dormida. Resbaló dulcemente y cayó en tierra, entre la empalizada y las piedras, y allí yacía blandamente, en el suelo fresco, cual si reposara en un lecho suave y cálido, como si la nieve que la envolvía fuera una acolchada manta de raso.

Sonó que había encontrado á Saroscha, que se hallaban reunidos para siempre, que el hijo querido descansaba sobre sus rodillas, ciñéndole el cuello con los brazos, apoyando su cabecita en el rostro materno, al que acariciaba con sus rubios cabellos, mientras exclamaba con dulce vozecilla:

—madre, madre mia, siempre estaremos juntos.

Y así quedaron estrechamente enlazados para no separarse más.

SACHEZ-MASOCH.

Fiestas en la villa de Ayllón.

Desde hace bastantes años se viene celebrando en esta villa culto al Glorioso Arcángel San Miguel, pero en éste por un caso imprevisto se han trasladado al 4 y 5 de los corrientes.

El jueves primero del que rige, como día señalado para el mercado semanal, hubo repique general de campanas en las Iglesias de Santa María la Mayor, San Miguel, Martina, convento de Religiosas y ermitas del Santísimo Cristo Arrodillado y Santo Hospital, tirándose infinidad de voladores, como anuncio de función.

El día 4, destinado para la fiesta, los dulzaineros de Sotillos que tan justa fama tienen, tocaron muchas y muy bonitas dianas.

Las fiestas religiosas, fueron solemnes, sobresaliendo la misa, con música de Esclava, cantada por las monjas de esta villa.

Por la tarde á las tres dió principio la corrida de toros, á cargo de El Sevillano y su cuadrilla.

El primero de la tarde propiedad del Concejo de Languilla infundió miedo á los novales diestros porque no hacia caso al percal y sí al bulto. Se declaró un solemne buey, y como he dicho, de muy malas ideas.

Lo banderilleó Petaca, muy bien. El Sevillano lo despachó como pudo.

Volvió á sonar el clarín apareciendo el segundo que atendía por Generoso, de la ganadería de don Pedro Santamaría (Cano), vecino del Saldaña.

Era berrando en negro y bien armado; salió con muchos pies, parándose Petaca con verónicas y de farol, terminando la suerte poniéndose de rodillas junto á la misma cara del bicho.

En banderillas hizo primores, puso pares de frente, al quiebro, en fin el delirio, pagando su faena con muchas palmas, no pocos habanos y bastantes monedas.

Inmediatamente tomó los trastos Paquito, que actuaba de sobresaliente, brindó á la presidencia y el joven, pues no contaba más de 16 años, se fué decidido al de Saldaña y muy bien ayudado por Petaca, entrando con coraje le dió una estocada que hizo innecesaria la puntilla.

Terminada la corrida, amenizaron el acto las dulzainas, bailándose bonitas jotas, valsés, etc., por muchas y lindas parejas.

Á las nueve de la noche se quemó una colección de fuegos artificiales del acreditado pirotécnico de esta villa don Juan Arroyo, al que como siem-

pre fué aclamado y victoreado por el muchísimo público que los presenció. El baile duró hasta el amanecer.

El día 5, después de las solemnidades religiosas, en que ofició el digno sacerdote don Roque Varas y predicó el elocuente párroco don Francisco Gomez, se celebró la segunda corrida.

Terminado el despejo por la cuadrilla que sigue al «Carralito», pisó el redondel el primero de la tarde llamado General, de la ganadería de don Alejandro Santamaría, negro, de mucho poder y pies sueltos.

El Carralito le paró los pies dándole varios capotazos, sin moverse apenas.

El Petaca, también hizo como en la tarde anterior muchos filigranas con el capote siendo muy aplaudido.

El Estudiante también cumplió con el capote.

En banderillas sobresalió el espada Carralito que puso un gran par de frente entrando hasta la cara, muy despacio y levantando los brazos á toda ley.

Después el Petaca y el Estudiante, pusieron buenos pares por lo que escucharon justas y merecidas palmas.

Carralito toma los avios, y se va al bicho decidido y sereno; lo pasa parado y con arte perfilándose y sobre corto atiza una estocada en todo lo alto, mojóndose los dedos. Palmas, habanos, monedas y hasta prendas de vestir.

El segundo por nombre Matavinos (también atendía por Rolilla), de la ganadería de don José Martín, salió con muchos pies, parándose Petaca con mucho lucimiento.

El espada Carralito así como el Estudiante estuvieron muy trabajadores toda la tarde.

En banderillas sobresalió Petaca, que puso un par al quiebro levantando mucho los brazos. Este par le brindó á las bellas y encantadoras señoritas Encarnación y Mercedes, hijas de nuestro paisano el exdiputado provincial, abogado, gran agricultor y acaudalado propietario don José Ramírez Ramos.

Llegada la hora de la muerte, toma Carralito otra vez los trastos y bien ayudado por Petaca le da varios pases de pecho, en redondo y por alto, entrando á matar con coraje, tomando lneso, vuelve á pasar y perfilándose le despacha de una buena. Muchas palmas.

Por la noche á las nueve otra bonita colección de fuegos, preparada por el mismo pirotécnico don Juan Arroyo, quien además de esta plaza ha tenido Aranda de Duero, Bodanga, Sepúlveda, Fuenteloesped y otros.

Concurrencia extraordinaria.

EL CORRESPONSAL.

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA. (15)

LOS Dramas de la espada

por Xavier de Montepin.

TOMO TERCERO.

LA HIJA DEL DIABLO

La sangre, saliendo de una ancha y profunda herida, manchábale el rostro y bañaba su bigote.

Hebe retrocedió, helada de espanto, y no pudo contener un grito de horror.

IX

LA FUERZA.

¿Estaba muerto el viejo?

Hebe lo ignoraba.

Pero lo mismo estándolo que encontrán-

dose solamente desmayado, la posición de la joven no era menos horrorosa.

En el primer caso todo el mundo creería que ella lo había asesinado.

Y entonces acabaría como el miserable saltimbanqui, según la tía Jamaica le predijo, á fin de vencer la repugnancia que manifestaba á separarse de ella.

En el segundo caso, todo era de temer de la furiosa rabia y desecho de venganza, casi seguros en el viejo.

No le quejaba, pues, más que un partido que tomar.

La fuga.

Pero, ¿cómo huir?

En primer lugar, ¿le sería posible encontrar sin guía la salida, en aquel dédalo de pasillos, corredores y habitaciones que había tenido que atravesar para llegar á aquella cámara funesta?

Además, Hebe no había olvidado que la entrada del castillo estaba guardada por un puente móvil, que se levantaba todos los días al anochecer.

¿Esperaría á que amaneciese?

Pero lo probable era que los criados supieran que era prisionera del señor, y no la dejarían salir sin una orden de aquel.

Y en tónces, ¿qué sería de ella cuando supieran los siniestros sucesos, que acababan de pasar?

Hebe veía el peligro por todas partes.

Al ver aquel riesgo conoció que su cabeza se extraviaba.

Su escasa energía desaparecía con aquellos confusos y terribles pensamientos.

Creyó por un momento que se iba á volver loca, y era tal su situación que creía como una felicidad el perder la razón.

Se acercó maquinalmente á la ventana y la abrió para que refrescase su abrasada frente el helado viento de la noche.

No había luna; pero el cielo estaba puro y brillante, como lo está generalmente en el Norte en invierno.

En breve se acostumbraron sus ojos á la oscuridad que había en la parte de afuera.

Le pareció que no había más de veinte pies desde la ventana al foso.

Á la vez se acordó de que en aquel foso no había agua y de que la pendiente del lado opuesto estaba cubierta de césped.

Le ocurrió la idea de que por allí tal vez no sería imposible huir de aquella maldita casa, y resolvió intentar aquel medio como único recurso.

Pero no tenía cuerdas para hacer una escala.

Echó una ojeada investigadora y desesperada alrededor de la habitación, y se le ocurrió la idea de reemplazar la cuerda con las cortinas de damasco, amontonadas sobre la cama.

Pero aquellas cortinas estaban ensangrentadas, y para cogerlas y desgarrarlas, tenía que mancharse las manos con aquella sangre.

Tenía que levantar aquél asqueroso cadáver, cuya vista le helaba de terror.

Aquella invencible repugnancia la impidió por algún tiempo ejecutar su proyecto.

Tal vez intentaba renunciar á él y entregarse á la casualidad que acababa de salvarla.

El tiempo corría, y le pareció ver en el cielo una línea más clara y brillante que se extendía y subía gradualmente en el horizonte.

También le pareció oír en el interior del castillo algunos vagos rumores.

Calculó que ente los numerosos criados del viejo, habría algunos que se levantasen temprano.

Entonces, volvía á caer en su indecisión.

**Junta provincial de Instrucción pública de Segovia.**

**CERTAMEN ESCOLAR.**

Esta Junta, en sesión del 10 del corriente, ha acordado que el nuevo certamen establecido en la base 5.ª de la circular publicada en el Boletín oficial de 16 de Mayo último, para determinar el Campeonato de la enseñanza de la provincia, tenga lugar el día 24 del corriente, a las nueve de su mañana, en el Instituto provincial.

A este certamen serán admitidos los siguientes alumnos con premio de 1.ª clase.

- Señor don Jesús Sanz Ramirez, de Riaza.
- Señor don Mariano Martínez Gómez, de Navalmanzano.
- Señor don Juan Bartolomé Gómez, de Bernardos; y
- Señor don José Luis Fuentes del Barrio, de Segovia.

Los ejercicios serán tres: escrito, oral y práctico y se verificarán ante el mismo tribunal y con arreglo a los mismos programas que sirvieron en el primer certamen.

Las lecciones a que habrán de contestar serán designadas por sorteo y las mismas para todos los alumnos; al efecto estarán convenientemente comunicados.

En el mismo día y hora de las cuatro de la tarde, tendrá lugar la entrega de diplomas, premios en metálico y medalla del Campeón, que establece la base 4.ª de la citada circular en el Paraninfo de dicho Instituto.

**RELACION de los alumnos que han obtenido premio:**

- Señorita doña Rosario Cáceres, primer premio, de Segovia.
- Señorita doña Lucía Rojo, segundo premio, de idem.
- Señorita doña Paz García, tercer premio, de idem.
- Señorita doña María Sanz, cuarto premio, de idem.

**PARTIDO DE RIAZA.**

Señor don Anastasio Gaitero Miño, segundo premio.

**PARTIDO DE SANTA MARIA DE NIEVA.**

Señor don Victorino Ramos Escolar, segundo premio.

Señor don Poligano Gutiérrez García, tercer idem.

Señor don Elias Galán Carabias, cuarto idem.

**PARTIDO DE SEGOVIA.**

Señor don Pablo Ortega Yagüe, segundo premio.

Señor don Valentín Sastre Romero, tercer idem.

Señor don Pablo Martín Herrera, cuarto idem.

**Diploma de cooperación.**

Señor don Pedro Chico Riello.

Señor don Juan Monge Cebrían.

**EN LA AUDIENCIA.**

**El Julido de hoy.**

Ha sido suspendido a petición del abogado defensor señor González Bartolomé, por no haber comparecido el médico don Hernán de la Puerta.

**Calificaciones.**

Por la Fiscalía se han hecho las siguientes:

De la causa instruida, por hurto, contra Lorenzo García Quesada y Juan Antonio Avellán Leché, sin domicilio conocido, pidiendo para el primero la pena de seis años de presidio correccional, y para el segundo la de seis meses de arresto mayor, con las accesorias correspondientes y el pago de las costas por mitad.

—De la seguida, per hurto; contra Rosa Martín Molina, domiciliada en Villeguillo, solicitándose para la misma la pena de dos meses y un día de arresto mayor, las accesorias compatibles con su sexo y el pago de las costas procesales.

**Señalamiento para mañana.**

Delito, robo.  
Procesado, Antonio Encinas Aznaza, vecino de Alquité (Villacorta).  
Defensor, señor González Bartolomé.—Procurador, señor Labrador.

**SUETOS.**

**Lo de siempre.**

Tampoco anoche celebró sesión el Ayuntamiento, aún cuando en ella se debía tratar asunto tan importante como las medidas higiénicas que se precisan para combatir la viruela que a Segovia azota.

**Defías.**

Hoy celebran su fiesta onomástica las señoras de Ollero, Gabancho, Gimeno, Villoslada, y señoritas de Matabuena, Inigo y Manzanares. Felicidades.

**Nombramiento acertado.**

Ha sido nombrado secretario del Instituto general y técnico de Segovia, nuestro estimado amigo don Damián Colomé, ilustrado catedrático de Francés, a quien sinceramente felicitamos por el honor recibido.

**Boda.**

Esta tarde a las cuatro, en la Iglesia de la Trinidad, se ha celebrado el matrimonio del distinguido Oficial del Ayuntamiento don Rogelio Urriale, con la bella señorita Mercedes Casero, hermana de nuestro querido colaborador don Leopoldo.

Reciban nuestra felicitación los recién casados.

**Lo celebramos.**

Ha sido nombrada profesora Regente en propiedad de la Normal de Maestras de Murcia, la ilustrada señorita María Maroto Conesa, que ya en la Normal de Segovia ejerció dignamente el cargo de Secretaria.

Reciba nuestra felicitación.

**Reparto de premios.**

Han sido repartidos los premios otorgados en el concurso de tiro efectuado durante las últimas ferias.

**Caridad.**

Las personas caritativas harían una buena obra socorriendo a D. M. F. que en unión de su esposa vive miserablemente en la calle de Caballares número 22, (San Millán).

**Velada.**

Hemos tenido el gusto de recibir atenta invitación de la Unión Mercantil para la velada que en los salones de dicha sociedad, se celebrará el próximo domingo de nueve de la noche a una de la madrugada.

**La vacuna.**

Mañana o pasado se publicará por la Alcaldía un bando para que se proceda por tercera vez a la vacuna y revacuna pública.

**Vacante.**

Lo está la plaza de médico titular de Valtiedas, dotada con el sueldo anual de 275 pesetas por la asistencia de 12 familias pobres en el mismo y dos en el agregado Pecharromán, quedando libre el agraciado de contratar con los vecinos las iguales que vienen siendo de costumbre.—Plazo para solicitarla el de 30 días.

**Armamento y munlones.**

Por Real orden circular, se ha dispuesto se dote a todas las zonas de Re-

clutamiento con el armamento Maüser reglamentario, a cuyo fin cambiarán en los parques de Artillería a que están afectas, el que hoy tienen por igual número de fusiles Maüser español modelo 1893.

**Escándalo.**

Esta mañana a las diez promovió un fuerte escándalo en la Plaza Mayor un individuo llamado Felipe Botán, siendo detenido y conducido a la Inspección de vigilancia por los agentes Genaro Calvo y Anastasio Valentín.

Dicho sujeto promovió otro escándalo en la noche de ayer, en el mismo punto.

Parece ser que Felipe Botán presenta síntomas de enajenación mental.

**Sin duda.**

Los sombreros de Moreno como sus zapatos son: siempre llaman la atención, y su lema es «Todo bueno.» (Plaza del Corpus, 10.)

**Multas.**

Por abandono de caballerías en la vía pública, ha sido impuesta una multa a Fernando García vecino de Valverde.

A Eduvigis García, le ha sido impuesta otra multa por lavar ropas sucias en el pilón de la Fuente pública de la Calle del Romero.

También han sido impuestas otras dos, por pastoreo abusivo en las alamedas municipales.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio de su especialidad, cura el azaña (fetidez de aliento), San Bernardo, número 18 duplicado, Madrid.

MIL PESKTA al que presente «Capsulas de Sándalo mejores que la del Doctor Fizá» de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias Plaza del Pino, 6 farmacia, Barcelona.

**BOLSA DE MADRID.**

FONDOS PÚBLICOS	Cotización del	
	Día 12	Día 13
Deuda perpétua Interior 4 %	76 90	76 75
Serie F, de 50.000 ptas. nom.	76 95	76 75
Serie E, de 25.000 . . . . .	76 95	76 75
Serie D, de 12.500 . . . . .	77 00	76 80
Serie C, de 5.000 . . . . .	77 00	76 80
Serie B, de 2.500 . . . . .	77 00	76 80
Serie A, de 500 . . . . .	76 95	76 85
Series G y H, de 100 y 200 . . . . .	96 95	96 80
Deuda Amble. 5 %; Serie F.	478 00	476 00
Acciones Banco de España	180 25	
Idem del Banco Hipotecario.	441 00	442 00
Comp. Arr. de Tabacos . . . . .		

**Mercados.**

**Segovia:**  
Almacenes de Lambás y Galloia.

Trigo, de 42 1/2 a 43 reales las 94 libras castellanas.

Algarrobas, a 33 la fanega.  
Centeno, a 32 idem.  
Cebada, a 26.  
Ventas encalmadas.  
Entradas regulares.

**Medina del Campo.**

Han entrado 250 fanegas de trigo que se cotiza de 42 3/4 a 43 reales.

**Valladolid.**

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco, 100 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/2 reales y 2.0 de centeno a 33 1/2 reales.

En el Canal, 500 fanegas de trigo, que se cotiza a 43 reales.

**Arévalo.**

Se cotizó el trigo bueno a 43'00 reales fanega; entraron 240 fanegas de trigo.

**Diario religioso.**

**SANTOS DE MAÑANA**

San Bernardo Obispo Santos Martiniano, Saturiano, Saturnino, Nereo Mártires

**AGRIDLUCES**

Gedeón se dedica a la caza. Ayer llevó a su domicilio una manífica liebre que había comprado en el mercado. La liebre apesta horriblemente.

—¡Ah!—exclama la mujer de Gedeón después de haber olido la pieza.—Has hecho bien de matarla. ¡Ya era hora!

Un aeronauta que ha subido en globo en compañía de otra señora, se permite con esta ciertas libertades a 600 metros de altura. Y la señora, indignada, exclama: —¡Caballero, salga usted de aquí inmediatamente!

**CHARADA.**

Tiene primera el soldado,  
Es segunda lo que tengo,  
Y todo EL ADELANTADO  
Ahora nos está ofreciendo.

Solución a la charada del día 14:

GUA-SON.

**POR TELEFONO.**

Madrid.—5 tarde.

**Firma regia.**

Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos:

De Guerra.—Destinando a los siguientes coroneles de ingenieros a las comandancias que a continuación se detallan; Castilla la Vieja, señor Paula; Aragón, señor Zaleta; Andalucía, señor Sánchez; Cataluña, señor Barraguer, y Valencia, señor Roch; De Agricultura.—Varios destinos de ingenieros civiles, que no afectan esta provincia.

De Gracia y Justicia.—Los indultos acordados en el Consejo del martes.

**Consejo en Palacio.**

Se ha celebrado esta mañana presidido por el Rey.

Comenzó a las once y media terminando una hora después.

Villaverde en su discurso de ritual dió cuenta a don Alfonso de las cuestiones del día.

Fijó especialmente su atención en los probables acontecimientos que tendrán lugar si estalla la temida guerra entre Rusia y Japón.

También se ocupó de los asuntos de Macedonia y Marruecos.

Detalló los últimos sucesos de Bilbao.

Expuso el plan parlamentario que se desarrollará en la próxima campaña.

Y puso a la firma de S. M. varias competencias.

**Antonio Fuentes.**

El afamado matador de toros, herido ayea en la Plaza de Zaragoza, se encuentra en gravísimo estado.

La herida presenta un aspecto muy dudoso, y témesese que sea precisa la amputación de la pierna que atravesó el cuerno.

El peroné lo tiene completamente fracturado.

Fuentes, dentro de la gravedad, se encuentra tranquilo.

Su casa es visitadísima.

**Otro crimen.**

En la calle de Leganitos ha ocurrido hoy otro crimen.

Gregoria Estrecho y Agapito Frías, que vivían maritalmente, cuestionaron esta mañana en su casa.

A los gritos de ella acudieron varios vecinos, que se encontraron cerrada la puerta de la habitación.

Minutos después se abrió la puerta apareciendo Gregoria ensangrentada, que cayó muerta al suelo.

Agapito, pasando sobre ella, escapó a la calle siendo detenido por dos vecinos en la calle del Pez.

**Naufragio.**

En las costas de Azores, un huracán desmanteló el vapor yanki «Malta» echándole a pique.

En la playa han aparecido muchos cadáveres.

**Los cambios.**

Se ha cotizado el Interior a 76'75; los Francos a 33'80; y las Libras a 00'00.

EL CORRESPONSAL.

**El Dr. Acinas**

ha trasladado su casa y consulta a la calle de San Juan, 7, entresuelo, izquierda.

**Aviso al público.**

Nuevo servicio diario de carros para el transporte a la Estación y mudanzas.

El servicio a cargo de Santiago Barroso, calle de Reoyo, número 17, donde se admiten cuantos encargos se dignen confiarle y se reciben órdenes, talones y demás.

El servicio es desde las siete de la mañana en adelante, hasta las diez de la noche.

Reoyo, 17, (frente a la Fonda del Comercio).—SEGOVIA.

**GRAN EXITO**

CERVEZA  
BOER (negra)  
y ESPECIAL  
marca GAMBRINUS  
VALLADOLID

Perfecta elaboración  
y absoluta pureza

Únicas nacionales premiadas con MEDALLA DE ORO en las últimas exposiciones de PARIS y LONDRES.

**PILDORAS DEFRESNE**

A LA PANCREATINA  
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París  
DIGESTIVO el más poderoso  
el más completo  
Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los féculas.  
Las PANCREATINAS DEFRESNE prestan las afecciones del estómago y facilitan siempre la digestión.  
POLVO - ELIXIR  
En todas las buenas Farmacias de España.

**Emulsion Natta**

UNICA que convierte el 30 % de los aceites hipofosforados y yodados en la mejor y la más agradable.

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 80

años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, agudeza de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y

disenteria, dilatación del estómago, tórcea del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y elorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva,

el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero, medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en

las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas, la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

SECCION DE ANUNCIOS

MOYA.-Fotógrafo.-Véase la exposición de retratos.-Plaza Mayor.

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD (ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase.

CONSULTA DE Males Especiales de 10 a 4, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO AMERICANO. CURA EN 2 DÍAS. El Estómago. DOLOR.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Vapores que prestarán los servicios en el mes actual, salvo contingencias. LÍNEAS DE CUBA Y MEXICO. LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. LÍNEA DE FILIPINAS. LÍNEA DE BUENOS AIRES. LÍNEA DEL BRASIL. LÍNEA DE FERNANDO POO. LÍNEA DE CANARIAS. LÍNEA DE TANGER.

A partir del correo del Norte de 20 de Marzo y hasta nuevo aviso, los vapores de dicha línea harán la escala de Progreso además de la de Veracruz, admitiendo carga y pasaje para aquel destino en las mismas condiciones que para aquel destino en las mismas condiciones que para este. También podrá admitirse carga y pasaje para Progreso y Veracruz con trasbordos en Habana a los correos del Norte por los vapores de la línea de Venezuela Colombia.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA. RUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS. EN 300 ENFERMOS 300 CURAS.

MAL DE ORINA. CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenas. Catarro de la vejiga y riñones (cálculos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalible BALSAMO KOCHE, frasco 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de Seguros Reunidos. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Segovia: PASAGALI Y COMPAÑIA, Plaza de la Constitución (Mayor), número 41, planta baja.

Eugenio Trapero Arribas. Unico relojero mecánico en Segovia, como puede probar con cinco títulos dados por el Ministerio de Fomento y otras Corporaciones. INVENTOR PRIVILEGIADO. PATENTES NÚMEROS 16.669 Y 19.360. Relojero del Regimiento Artillería de Sitio. Esta casa, que nunca ha tratado de engañar al público con el anuncio de exorbitante número de relojes, y mucho menos en su clase, le ofrece un número regular y variado a la vez que de confianza, ya sean de pared, sobremesa y bolsillo.

NUEVA CARNICERÍA. El que quiera comer carne buena y barata, que vaya a la calle de Melitón Martín, núm. 6, frente a la Cooperativa. Carne de vaca de 1.ª sin hueso. 2.40 pesetas kilo. 2.ª sin id. 2.40 " " 1.ª con hueso. 1.60 " " falda, pecho. 1.40 " " Cordero, chuletas y pierna. 1.75 " " paletilla, falda y pescuezo. 1.40 " " Se sirve a domicilio y se garantiza el peso. NO EQUIVOCARSE! - MELITÓN MARTÍN, NUM. 6, (Frente a la Cooperativa.)

HIJO DE JULIAN PEREZ. Almacenista de Coloniales y Fabricante de Jabones de Aceite de oliva. CARABANHEL BAJO. Esta casa en la elaboración de Jabones, solo se dedica a fabricar géneros de primera de las élites llamadas de Castilla en blanco, pinta encarnada, y la especial pinta Sevillana, siendo tanto el crédito adquirido durante los muchos años que lleva trabajando por su pureza y buen resultado, que hoy compiten con las marcas más acreditadas del mundo.

PASTILLAS BONALD. CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, gran acción; afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero. CAANTHEA VIRILIS. Elixir Antibacilar Bonald. Políglicerofosfatada Bonald. - Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (entrecorcuera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

HARINA LACTEADA NESTLE. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc. PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS. Imp. de EL ADELA. ABO DE SEGOVIA.

Juan Margareto. Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborados a brazo. Café superiores, de esmerado tostado. Queso manchego legítimo. 6.-REAL DEL CARMEN.-6.